Egy XVIII. századi könyvet fellapozva már a papír tapintásán feltűnik, hogy a lapok mennyivel hajlékonyabbak: sokkal jobb állapotban maradtak fenn, mint akár a XX. század első felében nyomtatott írások.


Ennek oka az, hogy akkoriban még merített rongypapírt használtak, amely jó állagú, vastagabb, töredezésre, kiszáradásra kevésbé hajlamos, mint a későbbi facellulóz alapú papírok.

A merített papírt gyorsan felismerhetjük arról is, hogy a szélei nem vágottak, és gyakran találhatunk rajta különféle vízjeleket is.


A barokk kori kötésekre jellemző a bordás gerinc. Nagyon igényes, kétkezi munkával varrták össze az íveket, ennek köszönhetően nemcsak a papír, hanem maga a könyvtest is akár évszázadokig jó állapotban fennmaradhat.

A kötéseket a barokk stílusnak megfelelő aranyozott motívumokkal díszítették. Egyes darabok archaizáló módon őrzik a középkori kódexek egyes jellegzetességeit (pergamen kötések, egyes nyomdászati megoldások: például a következő oldal első szótagának jelölése az előző lap alján - megkönnyítendő a hangos felolvasás során a lapozást).

Gyakoriak az illusztrációk között az allegorikus metszetek, a túldíszített, időnként kétszínnyomású (fekete-vörös) címlapok.

Talán első pillantásra leginkább a jellegzetesen hosszú, cirkalmas könyvcímek és a szívesen alkalmazott alcímek tűnnek fel a barokk műveken - gondoljunk csak a barokk körmondatokra.

Második tárlónk anyaga szinte teljes egészében a Hofer Károly-féle hagyatékból származik.
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