DiePresse.com


Chinas Astronauten bereiten Weltraumspaziergang vor 
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Der Außeneinsatz ist für Samstag oder Sonntag vorgesehen. Davor muss erst der 120 Kilo schwere Raumanzug zusammengebaut werden. 
Der Flug des chinesischen Raumschiffes "Shenzhou 7" ist am Freitag ohne erkennbare Probleme verlaufen. Zur Vorbereitung des ersten Weltraumspazierganges eines chinesischen Astronauten änderte das Raumschiff in der Früh seine elliptische Umlaufbahn und umrundet seither kreisförmig in 343 Kilometer Höhe die Erde, wie die amtliche Nachrichtenagentur Xinhua berichtete.
Der Außenbordeinsatz von Astronaut Zhai Zhigang ist entgegen ersten Berichten in chinesischen Medien aber nicht am Freitag, sondern abhängig vom Verlauf der nötigen Vorbereitungen erst am Samstag oder Sonntag geplant. Der Zusammenbau des 120 Kilogramm schweren und umgerechnet 20 Millionen Euro teuren Raumanzuges dauert allein 15 Stunden.
Chinas Staatsmedien nannten den geplanten 30-minütigen Spaziergang im Weltraum die bisher "ehrgeizigste und riskanteste Aufgabe" in der jungen chinesischen Raumfahrtgeschichte. Bei einem Erfolg würde China nach den USA und Russland die dritte Nation der Erde, die einen Astronauten auf einen Einsatz außerhalb eines Raumschiffes geschickt hat. Das Vorhaben dient den Plänen Chinas, bis 2020 eine Raumstation zu bauen.
Fünf Jahre nach dem ersten bemannten Raumflug Chinas im Oktober 2003 umrunden mit "Shenzhou 7" auch erstmals drei chinesische Astronauten die Erde. Der Flug soll drei bis vier Tage dauern.
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