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Cebit 2008
Resümee zum Abschluss der Computermesse

Knapp eine halbe Million Besucher auf der Cebit
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Was hat Dieter Bohlen auf der Cebit zu suchen? Er ist das neue Werbegesicht des MP3-Player-Produzenten Trekstor.
09. März 2008
Aussteller und Veranstalter haben ein positives Fazit der Cebit 2008 gezogen. Trotz der Verkürzung der Computermesse um einen Tag seien 495.000 Besucher zu Cebit gekommen, sagte Messevorstand Ernst Raue am Sonntag in Hannover. Damit hätten drei Prozent mehr Gäste als im Vorjahr die erstmals nur sechstägige Cebit besucht. „Der Neustart der Cebit ist gelungen, das neue Konzept ist aufgegangen“, sagte Raue.
Aufgrund der starken Veränderungen im Informations- und Telekommunikationsmarkt, Absagen großer Firmen und Irritationen in der Branche über den Kurs der Cebit hatten die Veranstalter der Messe ein neues Konzept verpasst. Dieses sieht drei Säulen vor - im Kern die Bereiche Business und Handel, öffentliche Verwaltungen und neue Technologien. Im Vordergrund sollte stärker als früher der Nutzen für die Besucher stehen. Die Messe wurde auf sechs Tage verkürzt, damit die Firmen Kosten sparen können.
Mehr Besucher, weniger Aussteller, kleinere Fläche
Hochzufrieden äußerten sich zum Abschluss auch die Aussteller. Die Computermesse habe die Erwartungen deutlich übertroffen, betonte der Präsident des Branchenverbandes Bitkom, August-Wilhelm Scheer. „Die Aussteller nehmen volle Auftragsbücher mit nach Hause.“ Die neue Cebit habe ihre Feuertaufe hervorragend bestanden. Die Messe werde immer mehr zum weltweiten Gipfel, „zum 'Davos' der ITK-Branche“, sagte Scheer mit Blick auf das Weltwirtschaftsforum in Davos in der Schweiz. Den Veranstaltern zufolge wurden auf dem Messegelände in Hannover in der vergangenen Woche mehr als zehn Millionen Geschäftsgespräche geführt, Investitionen angebahnt und Aufträge geschrieben.

An der Cebit 2008 hatten sich nach Veranstalterangaben 5845 Aussteller aus 77 Ländern beteiligt. Das waren rund 300 weniger als im Jahr zuvor. Auch die gemietete Ausstellungsfläche war mit 241.000 Quadratmetern (Vorjahr: 280.000) rückläufig. Green IT, also das Thema Umweltschutz in der Computerwelt, bildete den Schwerpunkt der Leitmesse. Bundeskanzlerin Angela Merkel (CDU) hatte die Schau am Montagabend offiziell eröffnet. Frankreich war in diesem Jahr Partnerland der wichtigsten Messe der Informations- und Telekommunikations-Industrie. Die Cebit 2009 findet vom 3. bis 8. März statt.
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