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EM-Karten

Ticket mit Virus

Die Begeisterung ist groß, der Spielort nah. Doch Fußballfans, die sich Karten für die Europameisterschaft im Internet kaufen wollen, müssen aufpassen. Auf einer Ticketseite lauert ein Virus.
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Wer sich im Internet Karten für die EM kaufen will, muss sich vor einem Virus in acht nehmen.
Foto: ddp

Die Begeisterung ist groß, der Spielort nah - kein Wunder, dass Tickets für die Fußball-Europameisterschaft in diesem Sommer in Österreich und der Schweiz Mangelware und damit entsprechend begehrt sind.
Das ruft nicht nur dubiose Geschäftemacher und Betrüger auf den Plan, sondern auch Internetgauner. Wie die britische Antivirenfirma Sophos meldet, haben sie offenbar das Angebot eines populären Ticket-Wiederverkäufers attackiert und dort schädlichen Code hinterlegt.
Zum Glück enthalte dieser aber Fehler und könne damit zumindest nicht auf allen Rechnern Schaden anrichten. Es bestehe dennoch die Gefahr, dass Internetnutzer ihren Rechner beim bloßen Aufrufen der Seite euroticketshop.com infizieren, so Sophos. Fachleute sprechen dabei von "drive-by downloads".
Der Virus öffnet Hintertürchen
Diese Masche gehört seit einiger Zeit zu den beliebten Vorgehensweisen der Netzverbrecher. Von gekaperten Rechnern aus klappern sie populäre Internetangebote auf Sicherheitslücken hin ab.
Ihr Ziel ist es, in die Server einzudringen und auf den Seiten heimlich und für normale Benutzer unsichtbar schädlichen Code zu hinterlegen. Dieser wird ausgeführt, auch wenn man die Seite nur ansurft. Meistens versucht er, auf den befallenen Rechnern Hintertüren zu öffnen, um dann weitere schädliche Software nachzuladen, die beispielsweise Passwörter ausspioniert oder den Rechner zum willigen Sklaven eines Versenders von Spam-Mails macht.
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