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Kleinster Mann der Welt könnte Nepal Titel sichern

Er ist schon 72 Jahre alt und könnte der neue kleinste Mann der Welt werden. Chandra Bahadur Dangi ist nur 56 Zentimeter groß. In seiner Heimat Nepal ist er schon berühmt.

Der kleinste Mann der Welt kommt möglicherweise wieder aus dem Nepal: Experten des Guinness-Buchs der Rekorde wollen nach eigenen Angaben vom Donnerstag in den kommenden Wochen in das Himalaya-Land reisen, um dort den 72-jährigen Chandra Bahadur Dangi zu messen. 
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Noch ist es nicht gewiss, aber Chandra Bahadur Dangi aus Nepal könnte der neue kleinste Mann der Welt werden. Das Team vom Guinness-Buch hat sich zum Messen angekündigt. Der 72-Jährige meint, er sei 56 Zentimeter klein.

Das staatliche nepalesische Fernsehen hatte am Mittwoch über Dangi berichtet, der nach eigenen Angaben 56 Zentimeter groß ist und zwölf Kilogramm wiegt. In dem Fernsehbeitrag war der 72-jährige Winzling zu sehen, wie er von einer Parkbank hüpfte und an einer Gruppe Journalisten vorbeispazierte. 
In seiner Heimatregion Dang an der Grenze zu Indien ist Dangi bereits eine Berühmtheit, immer wieder tritt er dort bei örtlichen Festen und religiösen Feiern auf. Nach Angaben seiner Angehörigen ist er ausgesprochen gesund. Bis heute komme er völlig ohne Medizin aus und habe auch noch nie im Krankenhaus gelegen. 
Sollten sich Dangis Angaben bestätigten, ginge der Weltrekord des kleinsten Mannes wieder an das Land mit dem größten Berg der Welt. Nach langem Warten auf seinen 18. Geburtstag war Dangis Landsmann Khagendra Thapa Magar im Jahr 2010 mit 67 Zentimetern zum kleinsten Mann der Welt gekürt worden. 

Doch schon ein Jahr darauf lief der Philippiner Junrey Balawing mit einer Größe von nur 59,93 Zentimetern dem jungen Nepalesen den Rang ab. 
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