Reflexió / Jegyzetek…

„In 3 Tagen um die Stadt” – Modul
A csoportban e modul egyik elemével kezdtem - volna – a modulos munkát. Azonban az előzetes munka során már látható volt, hogy a tervezett feladat nem illeszkedik majd konkrét céljainkhoz. Ötletet viszont adott.
A modul „kiszemelt”elemével összefoglaló jelleggel dolgoztunk volna – városnézés tervezése fiktív látogató számára.

Tananyagunkban az adott leckében már megismerkedtünk Lipcse nevezetességeivel, szállást foglaltunk a városban. Graz-ban a látnivalókon túl megnéztük, hogyan jutunk el azokhoz – térkép segítségével. Ugyanezt tettük svájci „kirándulásunk” alkalmával, Bern-ben is. 
Foglalkoztunk időjárással, évszakokkal, ami ugyancsak meghatározó lehet egy utazás tervezésekor.

Szinte magától értetődött, hogy a tanultakat „hazahozzuk”, Budapestre vetítve is alkalmazzuk: megtanultunk gyalogosan és járművekkel közlekedni a városban – közben megkerestük a legfontosabb látnivalókat.

Ekkor jött az ötlet a modul alapján: csoportokban tervezzünk fiktív diákcsere keretében hozzánk érkező német diákok számára 4 napos programot Budapesten és környékén.

Ezzel gyakorlatilag új modul született, amelynek az „In 4 Tagen in und um Budapest” címet adtuk, és amellyel 3 órán át dolgoztunk.
A feladat alapja valós: a csoportból heten vettek részt ősszel ténylegesen 2x10 napos diákcsere-programban. Így a gyerekek konkrét ötletekkel fogtak munkához.

Elsődleges szociális célként fogalmaznám meg a csoportos munka, az együttműködés fejlesztését. 

Tanulási cél: Budapest és környékének német nyelvű bemutatása csoportokban - saját készítésű vizuális anyag segítségével
Fejlesztendő nyelvi készség: beszédkészség, íráskészség

A munka menete a következő volt:

1. Csoportokat alakítottunk – véletlenszerűen. 
A gyerekek egyénileg - a német cserediák nevében - fiktív bemutatkozó leveleket (rövid kérdőív) írtak. (név; életkor; osztály; lakóhely; kedvenc tantárgy, étel; érdeklődési kör, mit nem szeret, …) Minden levélen egy-egy fiktív német diákot ábrázoló fotó segített a „bemutatkozásban”. Egy-egy csoport gyorsan megegyezett abban, hogy honnan jönnek a fiktív diákok, ill. kb. hány évesek. Így mindenki „kitalálhatta” magának a cserepartnerét
Mindez egy óra végi néhány perces előkészítő munka volt.
2. Otthon ezután budapesti, ill. környékbeli nevezetességek előre elkészített listájából kellett mindenkinek a már előzőleg „megformált” partnere számára - annak érdeklődési körét szem előtt tartva - programokat gyűjteni, különböző megadott szempontok alapján – írásban, indoklással (kulturális programok, kirándulás, szabadidős elfoglaltság, egyéb ötletek). Természetesen a programokat ki lehetett egészíteni egyéni ötletekkel.
3. Ezután kezdődött a tényleges órai csoportmunka: a gyerekek összeültek a már előzőleg kialakított csoportokba. Egymás között egyeztették, kinek milyen a „partnere”, mi iránt érdeklődik; ki milyen programot képzelt a „partnerének”.
4. Feladat csoportokban: Készüljön csoportonként egy-egy olyan plakát, amely a képzelt diákcsere 4 napos programját tartalmazza.
Rendelkezésre állt: sok-sok kép, csomagolópapír, filctollak, zsírkréták, ragasztó, olló, szükség esetére internet-hozzáférés.

5. Az egyes csoportok (sajnos csak részben németül) vitatkozva tervezték meg a programot, a plakátot, ill. készítették el azt. 

6. A plakátok elkészülte után minden csoportban felosztották maguk közt a gyerekek az egyes napokat. Otthon mindenki részletesen - írásban, összefüggő fogalmazásban – elkészítette az adott nap programját. 
Feladatul kapták a gyerekek, hogy nézzenek utána interneten is, mit érdemes feltétlenül elmesélni egy-egy nevezetességről. 
Gyakorlatilag valamennyi gyerek rendelkezik otthon internet-hozzáféréssel, így ez nem okozott gondot. De az iskolában, délutánonként is lehetőség van beülni az informatika-terembe és ott dolgozni.
Internetes feladatot egyelőre otthonra kapnak a gyerekek. Nehéz ügy a teremcsere, másrészt nem tudtam még megbarátkozni azzal a gondolattal, hogy nyelvórán minden gyerek „elbújik” egy-egy monitor mögött…

7. Az elkészült programokat a gyerekek a következő órán egyeztették, tartottak egy rövid próbát, majd minden csoport - a plakátja segítségével – részletesen elmesélte, milyen programmal várja a német cserediák-csoportját.

8. Közös beszélgetéssel értékeltük a munkát – német nyelven.
Az értékelés szempontjai: Mi tetszett? Mivel nem voltál elégedett? Milyen nehézségeid voltak? Szívesen dolgoznál-e hasonló módon a jövőben is? Milyen javaslataid vannak a jövőre nézve?

A gyerekek véleményéből kiderült, hogy nagyon tetszett nekik maga a téma, ill. a csoportmunka. 
Kevésbé tetszett nekik, hogy keveset beszéltek a plakát készítése közben németül, ill. hogy voltak kezdeti nézeteltérések a csoporton belül.
Nehézségekről nem tudtak beszámolni.
Javasolták, hogy legközelebb a produktum bemutatásánál inkább fejből, szabadon beszéljenek. (Megj.: valóban kevés idő maradt arra, hogy rögzítsék a fejükben mindazt, amit leírtak, de azok alapján készült jegyzetek, vázlatok tényleg hasznosak lehetnek.)

Azt tapasztaltam, hogy a gyerekek szívesen – és jól dolgoznak együtt csoportokban. Valamennyien komolyan vették a munkát, mindenki megoldotta időre a maga feladatát – igényesen. Így kerek egész volt valamennyi csoport teljesítménye.

Nagyon éretten gondolkodtak és szólaltak meg az értékeléskor. Volt önkritikus csoport is, amely pontosan meg tudta fogalmazni, miért indult nehezen a munka. Ugyanez a csoport egy másiktól azonnal dicséretet kapott fantáziadús plakátjáért. 
A jövőben törekszünk kooperatív technikák alkalmazására, amelyek még szorosabb együttdolgozást igényelnek a gyerekektől.

Összességében sikeres – egyben tanulságos is volt a munka. Beigazolódott az a félelmem, hogy egy „felülről” jövő, készen kapott modult, de annak akár csak egy-egy elemét is nehéz, vagy lehetetlen beépíteni egy konkrét csoport konkrét, meghatározott gondolkodás mentén folyó munkájába. Ennél a modulnál ez nem sikerült, hiszen az alapötleten túl gyakorlatilag egyetlen betűjét sem használtuk.
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