Reflexió

Modul: „Die sieben Weltwunder entdecken” / 1.1. 1.2. 2.1. és 2.4 tanulói munkalapok

A modullal végzett munka célja – túlnyomó részben összhangban a modul leírásával: 

Az antik világ csodáinak megismerése, valamint egy-egy szabadon választott építészeti csoda bemutatása; ezeken keresztül: 
- kulturális, történelmi, művészettörténeti ismeretek bővítése, ezen kompetenciák fejlesztése, szociális kompetencia fejlesztése, digitális tábla használata, internet-használat 

- nyelvi készségek fejlesztése: olvasott szöveg értése, beszédkészség, íráskészség, szókincs bővítése
- kooperatív tanulási technikák alkalmazása

Bevezetés, csoportalkotás:
- az antik világ 7 csodája – színes képek mozaikdarabkákban
- interaktív feladat digitális táblán: modul témájának meghatározása (1.1.)
Kifejtés, részletezés:
- interaktív feladat digitális táblán: a világ csodáinak megnevezése, térképen történő elhelyezése; (részben az 1.2. munkalap felhasználásával)
- az antik világ csodáinak megismerése: szövegfeldolgozás szakértői csoportokban; plakátok készítése jegyzetekkel; (szövegek: 2.1. munkalapon)
- „képtárlátogatás” során egymás tanítása;

- egy-egy szabadon választott építészeti csoda a világból: önálló bemutató vizuális anyag segítségével (módszer szabadon választható)




(részben 2.3. és 2.4 munkalapok segítségével), internet használatával 
Lezárás:
- szakértői csoportokban megfogalmazott kérdések – válaszok: diák-kvartett keretében
- hiányos szöveg kiegészítése egyénileg (2.1. munkalapon) – csoportpontszám számítása

- értékelés: szóban, plénumban („Meinungsball” segítségével)
Kapcsolódási pont a tananyaghoz: 

Tangram 2. A - kötet lezárását követően vettük elő a modult; alapvetően nem a tananyagunkhoz, hanem az előző modulhoz kapcsolódik: „Hihetetlen, de igaz…” 
Időtartam:
6 óra lett…

Tapasztalataim a modullal kapcsolatban:

· A modult összességében – elsősorban témájában, abból adódó feldolgozási lehetőségeiben – alkalmasnak találtam arra, hogy beépítsük a tananyagba.
· Örültem, hogy az előzőleg választott „Kaum zu glauben” című modullal ellentétben most vizuális elemek is megjelentek a modulban. A képek pedig számtalan formában, funkcióban alkalmazhatóak a munka legkülönbözőbb pontjain – akár a modul leírásában szereplő ötleteken túl is.
· Az antik világ csodáinak megismerése a modulban részben egyszerű hozzárendelős feladatként jelenik meg (megnevezés, szöveg, kép). Számomra – és a csoport szintjéhez is igazodva - a szövegek érdemesek voltak a részletesebb feldolgozásra, vizuális ábrázolásra, egymás tanítására, szókincs bővítésére, valamint – és ez volt az egyik cél - ismeretszerzésre.
· Előbbiből következik, hogy a modul választott elemeinek általam tervezett feldolgozása ismét messze több időt igényelt – a dupláját -, mint a modul leírásában foglalt 3 óra (ill. az óratervemben szereplő 5). Megint azt tapasztaltam tehát, hogy jócskán alultervezett a modulra „hivatalosan” szánt idő. 

Immár sokadszor bosszantó probléma…
· A modul órai internetes keresős feladatait (antik csodákról van szó) ismételten mellőztem, vagy más formában oldottuk meg a problémát, mert nem – vagy csak nagyon nehezen oldható meg a teremcsere – pont a szükséges órá(k)ban. Ez valószínűleg máshol is akadályokba ütközik. 
Már-már hagyomány a csoportban, hogy otthoni feladatként keresgélnek interneten, javasolt linkek segítségével – általában intelligensen, hasznosan.
Órán sokkal hatékonyabbnak tartom a kooperatív technikákat. Ez ugyanis otthon kivitelezhetetlen…

Tapasztalataim a közös munkával, a munkamódszerekkel kapcsolatban:

· A csoport végig rendkívül nyitott volt a téma iránt, az értékelés során is az derült ki, hogy a többségnek maga a téma tetszett a legjobban.
· Valószínűleg ennek az érdeklődésnek, nyitottságnak is köszönhető – és talán valamennyire már a korábbi modulokban szerzett rutinnak is -, hogy a gyerekek egyénileg és csoportokban egyaránt minőségi munkát produkáltak – szóban és írásban, ill. vizuálisan is. 

· A szakértői mozaik során azt tapasztaltam, hogy – bár az időfigyelő szerepe még mindig nagyon népszerűtlen – a csoportok a korábbi munkákhoz képest összefogottabban, tempósabban, az új lexikai elemek megismerésének igényével – és utóbbiakat szervesen beépítve a jegyzetekbe – dolgoztak. Nem nagyon szeretik a szerepkártyákat, de igyekeznek…
· Minden eddiginél gördülékenyebben ment a „képtárlátogatás” során egymás tanítása. 
· Lényegre törő, jó kérdéseket tettek fel egymásnak a szakértői csoportok az ellenőrzés során. Többségében a válaszok is azt mutatták, hogy menet közben odafigyeltek egymásra a gyerekek.
· Továbbra is többségükben szívesen dolgoznak digitális táblánál. Az interaktív feladatok célja elsősorban bevezetés, kedvcsinálás volt, ill. a modul témájának, az alapvető információk, tudnivalók tisztázása (Melyek az antik világ csodái; hol találnánk őket ma a térképen). 

· Sajnos nem nagyon tudtam kezelni azt a helyzetet, amikor érezhetően súrlódás volt az egyik szakértői csoporton belül a munka egy (vagy néhány?) pontján. A gyerekek összességében végig dolgoztak a feladaton, szép munkát adtak ki a kezükből, de nem vették figyelembe maradéktalanul egymás véleményét. Ezzel akaratlanul is megbántották egymást, így volt, aki picit „visszavonult”, és egyébként értékes tudását nem adta teljes mértékben a munkához… A probléma a végén részben talán tisztázódott… (Az érintett gyerek kérésére nem részletezem…) A jövőben igyekszem ilyen esetben az egész csoporttal leülni, vagy akár plénumban beszélni hasonló problémákról.

· Újdonság volt a munka elején a csoportalakítás módja. Az előző modulban kérésként fogalmazták meg a gyerekek, hogy legközelebb ne maguk alakítsák a csoportokat. Most úgy gondoltam, hogy ha nem is tudatosan, de más módon oldom meg a csoportalakítást: az antik világ csodáit ábrázoló képek mozaikdarabkáit hívtam segítségül. A cél a csoportalakításon túl természetesen a téma bevezetése is volt. A mozaikdarabkákból összeállított képek szolgáltatták a plakátok vizuális alapját is.
Az így alakult csoportokban talán már kevésbé domináltak a baráti-haveri kapcsolatok. 
· Nem volt könnyű dolga a 4 szakértői csoportnak, hiszen közülük három csoport is 2-2 antik csodával foglalkozott. Egy csoport pedig csak egy plakátot készített, ám ők jóval hosszabb, részletesebb leírást kaptak (a rodoszi kolosszusról). Le a kalappal minden csoport előtt, remekül helyt álltak.
· Fontosnak tartottam, hogy a témát kicsit közelebb hozzuk a jelenhez, erre a modul is adott ötletet. Így arra kértem a gyerekeket, hogy (otthon) gondolkodjanak el azon, hogy számukra ma, 2010-ben mi a világ csodája. Építészetileg. Szempontokat, javasolt linkeket a modul megfelelő munkalapja tartalmazott, ezt megkapták a gyerekek.
Mindenkinek kellett valamilyen vizuális elemet tartalmazó beszámolót készítenie, azt plénumban előadnia, de a módszert szabadon megválaszthatták. Így volt, aki prezentációt készített, volt, aki plakátot, és volt, aki a plakát mellé még makettet is ragasztott papírból. Jómagam a hagyományos prezentáció mellett döntöttem, kitalálós játékban kellett az információk és képek alapján rájönni a gyerekeknek, mely épületet választottam.
A gyerekek választása nagyon változatos volt, figyeltek egymásra; menet közben valóban rácsodálkoztak egyik-másik építményre – hozzátéve, hogy nem is tudtak a létezéséről. (pl. víz alatti luxusszálloda Dubai-ban)
· A modult ún. „Meinungsball” segítségével értékeltük, szóban, plénumban. Aki a labdát megkapta, annak kellett németül véleményt mondania a modulról, a közös munkáról. Lehetett természetesen önként is jelentkezni véleménnyel.
Egységesen érdekesnek, izgalmasnak találták a gyerekek a modul témáját, a szókincsét, az önálló beszámolókat. Az is kiderült, hogy jobb lett volna, ha az otthoni önálló munkára picit több idejük marad, akkor még igényesebben, szabadon, akár jegyzeteik nélkül mesélhettek volna az általuk választott építményről. 
· A következő modulnál a fenti munkaformák mellett megpróbálunk párokban is dolgozni (természetesen kooperatív technikával); kíváncsi vagyok, ebben a formában mennyire lesz hatékony a munka.
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