Tisztelt Szülők!

A 2006-os Kisnulltábor helyszíne Nagyvisnyón (Szilvásvárad közelében) lesz az Ifjúsági Táborban..

Indulás: aug. 22-én 7:00-kor a Népstadioni buszmegállóból. A találkozó időpontja 6:30 ugyanitt. Kérjük, hogy akinek gondot jelent az, hogy ilyen korai időpontra behozza gyermekét, az telefonáljon nekünk és megpróbálunk segíteni.

Érkezés: aug. 24-én ugyanide. A busz Nagyvisnyóról 16:42 -kor indul, így körülbelül 19:15-re érkezünk vissza.
A táborban mindenki teljes ellátásban részesül. Az első nap ebédjét a csoport közösen svédasztalos formában fogja megoldani, ennek konkrét tartalmáról a csopvezek értesítik Önöket. Utolsó napon ebédet kapunk!

Kérjük, hogy gyermeke hálózsákot vagy ágyneműt hozzon magával. Aki allergiás annak nem árt egy kispárna sem, mivel valószínűleg tollpárna van a táborban.

Ezen kívül kérjük, hogy gyermeke koszolható ruhát és meleg ruhát is hozzon magával. Mindenkinél legyen ott még a fürdőruhája, a BDG-s pólója, és a csoportpólója is. Kérjük, hozzanak két pár cipőt.
Ha gyermeke gondolja, hozhat zseblámpát, discmant, telefont stb. de az értékekért felelősséget nem tudunk vállalni! Ha nem akar telefont adni gyermekének, akkor is elérheti őt a csopvezei vagy a mi mobiltelefonunkon! A hegyek miatt a térerő is nagyon bizonytalan.

Kérjük ha bármi egyéb kérdése lenne hívjon minket, vagy keresse a http://berzsenyi.hu\~kisnull honlapon az új információkat.

Reméljük, hogy gyermeke maradandó élményekkel tér haza a Kisnulltáborból!
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