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Von Marco Dettweiler

03. Juli 2007 

Andere Länder, andere Tabus

Bloß nicht am Strand küssen!
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Tabus gibt es praktisch jedem Land. Wer in einer Gesellschaft lebt, lernt meist auch die Verhaltensregeln. Den meisten dürfte klar sein, was man darf und was nicht. Verstößt jemand dagegen, tut er es meist bewusst und nimmt Sanktionen in Kauf. Geregelt wird das durch die Gemeinschaft. Sie stellt Gesetze auf, führt Konventionen ein und korrigiert sie gegebenenfalls.
"Verdammt in alle Ewigkeit" - gerade in Marokko

Urlauber machen gleich mehrere Dinge falsch, wenn sie in die Türkei, nach Brasilien, Marokko oder Thailand fahren. Sie nehmen den Verhaltenskodex des eigenen Landes mit und wenden ihn im Ausland an. Und genau das geht meist schief. Ein Ostdeutscher, der von Kind auf gewohnt ist, freizügig baden zu gehen, wird an vielen Stränden dieser Welt Ärger bekommen.

Gefangen am Strand
Wenn er in der Vereinigten Staaten nackt am Strand liegt, kann er sich gleich wieder anziehen, um mit auf die Polizeiwache zu gehen. Hat der Amerika-Urlauber diese schmerzliche Erfahrung gemacht, aus ihr gelernt, und legt er sich im nächsten Jahr in voller Montur etwa in Casablanca an den Strand, an dem er seine ebenfalls ordentlich gekleidete Urlaubsbekanntschaft küsst, wird er wahrscheinlich wieder von den marokkanischen Sittenwächtern abgeführt.

Hat der Deutsche genug von all diesem Ärger, nimmt er sich vor, Strände nur noch angezogen zu betreten und von Frauen die Finger zu lassen. Wie jeder Tourist will er sich wenigstens ein Bild von den Strandgängern verschaffen. Die Copacabana ist da ein geeigneter Ort. Von wegen! Auch hier droht dem Weltenbummler Strafe. Der ehemalige DDR-Bürgerrechtler Alexander Bauersfeld wurde am 8. Januar dort verhaftet, weil ein Badegast ihn dabei beobachtete, wie er dort Fotos von zwei zehn und zwölf Jahre alten Schwestern im Badeanzug schoss.

Schreiben Sie uns Tabus!

Aber man muss nicht unbedingt in andere Länder fahren, um gegen übliche Regeln zu verstoßen. Die harmloseste und sinnloseste Regelsammlung ist sicherlich der Knigge. Da viele Menschen diese Etiketten eh nicht befolgen, ohne es zu bemerken, fällt dies nicht sonderlich auf. Bei der Suche nach Tabus in Deutschland wird es schwierig. Das liegt wohl daran, dass man die Tabus im eigenen Land zwar lernt - aber sich nie bewusst macht. Und vielleicht ist unsere Gesellschaft liberal genug, um sich nicht mit Tabus das Leben schwer zu machen.

Sollten Ihnen dennoch Tabus einfallen, die es nur in Deutschland gibt, dann schreiben Sie uns. Nutzen Sie die Kommentarfunktion - wir sammeln die Vorschläge.
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